

# 二代身份证迎来换领高峰

公安机关提醒：合理安排时间，避免“扎堆”办理

**本报讯**（记者 杨沫）随着首批有效期为20年的二代身份证陆续期满，我市迎来一波身份证换证小高潮。如何换领新身份证？需要注意哪些事项？为了让每位市民都能轻松、便捷地完成这一重要手续，连日来，本报记者就换证中的常见问题进行采访，公安机关借此提醒，需要换证的市民结合个人实际，合理安排时间，避免“扎堆”办理。

7月10日上午10时，在坞城派出所户政大厅，市民陈女士拿到了新换领的居民身份证。陈女士之前的身份证有效期是到今年8月份，暑期她打算带孩子出去游玩，为了方便出行，她提前一个月换领新证，并给孩子也申领了身份证，“现在干什么都需要身份证，坐高铁、住酒店等，一旦过期很麻烦的。换领流程很快，因为不着急用，我选择到派出所取，很方便！”

2004年年末至2008年，是我国集

中换发第二代居民身份证的时期，今年恰是首批有效期20年的第二代居民身份证到期换领高峰年。

随着换证高峰的到来，加之暑期广大中小学生集中申领身份证，全市各派出所迎来二代身份证办理高峰，户籍民警及相关工作人员全部做好充足准备，提前上岗、延后下班，并通过短信、电话等方式，确保每位市民都能及时办理业务。

坞城派出所民警告诉记者，眼下正值暑期，每天到窗口换证、申领的居民非常多，高峰期日均办理身份证业务量达到150人左右，“建议大家最好错峰办理。”

在桥东派出所户政大厅，等候申请换领二代身份证的居民井然有序。民警告诉记者，7月份的办理量比之前的确有所增长，每天至少有30多人办理，这当中有不少是中小学生趁假期申领、换领身份证，便于外出。

按照《中华人民共和国居民身份证法》规定，居民身份证按年龄、区域划分，共有4种不同的使用期限。未满16周岁，有效期5年；16到25周岁，有效期10年；26到45周岁，有效期20年；46周岁以上长期有效。而这次集中到期的，主要是有效期为20年的二代居民身份证，也就是在首次申领时年龄在26到45周岁的居民。

目前，居民身份证业务已实现“全国通办”，大家可携带原居民身份证，选择就近的公安派出所综合窗口申请换领。

需要注意的是，如果你是省内居民，则提供原身份证即可换领。如果你是需要“跨省通办”的居民，除原身份证外，还须准备辖区居住证明，例如居住证、租房合同等。此后的流程便是采集人像、指纹信息，本人或监护人在居民身份证申领登记表签名确认，领取居民身份证领取凭证。收费方面，首次申领居民身份证免费，有效期

满换领身份证每证收取20元，损坏、丢失换领收取40元。

申请后多久可以领到新身份证？目前在我省换领身份证，可以选择邮政快递或前往受理窗口领取。一般情况下，邮政快递需要3—10天左右，直接邮寄到家，邮费20元；自行领取，则需要20个自然日左右。对于有“办证进度查询”需求的居民，可以登录“山西公安”微信公众号—民生警务—户口（便民查询）—身份证办理进度查询一输入身份证号码、手机号码查询。

居民身份证过期后，将无法正常购买机票、火车票、保险等，还会影响入住酒店、金融储蓄等业务。根据规定，居民可在身份证有效期满之日前3个月内申请换领。

针对行动不便的老人或者特殊人群，全市各派出所均可提供上门办证等便民服务，有需求的居民可提前与辖区派出所联系预约。

## 社区科普课堂 老少其乐融融

**本报讯**（记者 弓凤飞  
通讯员 张淑芳 文/摄）7月9日，前进路北社区关工委精心组织“银龄智创‘芯’课堂，童趣科技‘动’起来”科技科普主题活动。辖区92岁高龄的靳玉栋老人为20余名孩子送上一堂妙趣横生的科普课。

满头银发、精神矍铄的靳玉栋带着机器人和操控装备一登场，便成为焦点。机械臂随着音乐灵动挥舞，做俯卧撑、翻跟头样样在行，机器人随着指令完成一个个高难度动作，引得孩子们“哇”声一片。这台凝聚了老人多年心血的作品，让孩子们看到了机械之美与程序之力。

课堂上，靳玉栋将传感器说成是“机器人的眼睛”，将编程逻辑说成“指挥动作的指令”，他用通俗话语给孩子们解释科技的奥妙。他还为孩子们展示改造



靳玉栋老人的科普课，孩子们听得津津有味。

机器人的视频，孩子们不失时机地问这问那，老人分别给予回答。互动中，孩子们提升了科学的兴趣，埋下了勇于探索、乐于创造的种子。

老人“炫技”，不仅是一次科普实践，更让“一老一小”在

互动中碰撞出火花。前进路北社区关工委负责人称，此次活动既发挥了“五老”人员的特长，又为青少年创造了接触科技的机会，实现了“老有所为”“少有所学”的双赢。

## 太原公交开通7条接驳专线

**本报讯**（记者 齐向真）7月11日至12日，太原公交开通7条公交接驳专线。

5条由市区至山西体育中心的公交免费接驳专线：下元接驳专线，由迎泽西大街下元地铁站C口（迎泽西大街和平南路东南角）始发至山西体育中心南门；太原南站接驳专线，由太原南站西广场公交枢纽站始发至山西体育中心南门；胜利桥东接驳专线，由胜利桥东公交站（胜利桥东联合站台西侧站点）始发至山西体育中心北门；体育馆接驳专线，

由体育馆（双塔西街山西省体育馆对面）始发至山西体育中心北门；太原火车站接驳专线，由五一东街南一巷迎泽大街口始发至山西体育中心北门。

开通分别从滨湖街停车场点、蒙山街停车场点到山西体育中心西门的2条公交接驳专线：滨湖街停车场点接驳专线，由新晋祠路滨湖街口（晋阳湖公园东1门）西公交站点始发至山西体育中心西门；蒙山街停车场点接驳专线，由蒙山街新晋祠路口（东北）始发至山西体育中心西门。

## 开展现场宣传 筑牢反诈防线

**本报讯**（见习记者 孙佳敏 通讯员 孟涛）7月5日上午，以“反诈是门必修课 筑牢防线守好责”为主题的“全民反诈在行动”集中宣传月活动，在清徐县人民广场启动。公安干警、网格员等组成10个方阵整齐列队，与现场群众携手，共同搭建反诈骗“防火墙”。

活动现场，太原市“十佳反诈讲师”、王答派出所辅警张超，结合近期发生的典型案例，详细剖析刷单返利、虚假网络投资、冒充公检法等常见诈骗套路，传授防范要点与

## “乘着高铁游敦煌”推介会举行



图片来源于网络

**本报讯**（记者 贾尚志）7月10日，“乘着高铁游敦煌”2025敦煌文旅推介会在我市举行。

伴随着悠扬的旋律、优美的舞姿，敦煌舞《盛世丝路》拉开了宣传推介会序幕。敦煌市文旅系统工作人员，通过城市宣传片展示、精品旅游线路推介、优惠政策说明等方式，介绍了敦煌文旅资源、敦煌会展研学资源、敦煌夜市文旅体验和“环西部火车游”项目。活动中，两地旅行社协会签订了包括精品旅游产品线路设计、拓宽产品销售渠道等内容的“游客互送协议”。此外，《丝路飞天》文艺路演将在柳巷亮相，通过歌舞快闪、丝路文化巡游等方式，为观众表演沉浸式视听节目。